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ВАРИАНТ 1


ВАРИАНТ 1 2011 Калинова Г.С.
Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов М 1 под номером выполняемого вами задания (Al—А36) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1.Генеалогический метод используют для

1) получения генных и геномных мутаций

2) изучения влияния воспитания на онтогенез человека

3) исследования наследственности и изменчивости человека

4) изучения этапов эволюции органического мира

А2.Что служит доказательством единства органического мира?

1) специализация клеток в многоклеточных организмах

2) сходство в строении клеток организмов разных царств

3) жизнь организмов в природных и искусственных сообществах

4) способность организмов к бесполому размножению

А3.Водородные связи между СО- и NH-группами в молекуле белка придают ей форму спирали, характерную для структуры

1) первичной
3) третичной

2) вторичной
4) четвертичной

А4.Главная роль в хранении и передаче наследственной информации в клетке принадлежит

1) хромосомам
3) клеточному центру

2) рибосомам
4) комплексу Гольджи

А5.Организмы, способные синтезировать органические вещества и з неорганических за счёт энергии света, — это

1) хемотрофы 3) фототрофы
2) сапротрофы 4) гетеротрофы
А6. Повышению генетического
разнообразия потомства способствует размножение

1) вегетативное
3) почкованием

2) половое
4) столонами

А7.Г. Мендель сделал важный шаг в познании закономерностей

1) онтогенеза
3) эволюции

2) эмбриогенеза
4) наследственности

А8. Какой закон проявляется, если при моногибридном скрещивании доминант​ной и рецессивной гомозигот в F1 получено потомство, отличное по феноти​пу от родителей?

1) закона расщепления
3) независимого наследования

2) неполного доминирования
4) закона доминирования

А9 Степень развития мускулатуры у человека в зависимости от частоты и ин​тенсивности тренировок — пример изменчивости

1) соотносительной
3) модификационной

2) комбинативной
4) неопределённой

А10. В систематике животных классы объединяются в

1) типы
2) роды
3) семейства        4) отряды

11. Углекислый газ, используемый в процессе фотосинтеза, поступает в растение через

1) устьица в листьях
3) корневые волоски

2) клетки луба
4) проводящую ткань

А12. Какой признак является главным для цветковых растений?

1) размножаются вегетативными органами

2) имеют зелёную окраску

3) образуют плоды и семена

4) образуют органические вещества в процессе фотосинтеза

А13. Какую функцию выполняют у зелёной эвглены органоиды, содержащие хло​рофилл?

1) образуют органические вещества из неорганических на свету

2) накапливают запас питательных веществ

3) переваривают захваченные частицы пищи

4) удаляют избыток воды и растворённых в ней ненужных веществ

А14.Позвоночные животные с трёхкамерным сердцем, тесно связанные с водной средой, объединены в класс

1) пресмыкающихся
3) земноводных

2) ланцетников
4) хрящевых рыб

А15. К какой группе тканей относят костную и хрящевую ткани?

1) мышечной
3) соединительной

2) эпителиальной
4) механической

А16. В скелете человека с помощью сустава соединяются

1) кости таза

2) теменная и затылочная кости

3) шейные позвонки с грудными

4) бедренная кость с тазовой

17.  Препараты, приготовленные из ослабленных микробов или их ядов, называют

1) лечебными сыворотками
3) вакцинами

2) антителами
4) антигенами

А18.  Изменение содержания сахара в крови происходит в результате нарушения деятельности

1) гипофиза
3) печени

2) поджелудочной железы
4) щитовидной железы

А19.  При малокровии больным рекомендуют принимать лекарственные вещества, содержащие

1) железо
2) натрий
3) калий
4) кальций

А20. Ареал, занимаемый видом в природе, — это критерий

1) морфологический
3) экологический

2) физиологический
4) географический

А21. Фактор эволюции, проявляющийся в обострении конкуренции между особя​ми одного или разных видов, называют

1) естественным отбором
3) модификационной изменчивостью

2) борьбой за существование
4) методическим отбором

А22. Приспособленность насекомого медведки к обитанию в почве — наличие

1) хитинового покрова

2) хорошо развитых ротовых органов

3) ковшеобразных передних конечностей

4) мозаичного строения органа зрения

А23. Биологический регресс характеризуется

1) расширением ареала

2) изменением среды обитания вида

3) повышением жизнеспособности особей

4) уменьшением числа видов и особей

А24. Недостаток какого экологического фактора вызывает появление светло-зелё​ных листьев у растений?

1) воды
3) света

2) углекислого газа
4) кислорода

А25. Численность популяций разных видов в экосистеме поддерживается на от​носительно постоянном уровне благодаря

1) саморегуляции
3) обмену веществ

2) круговороту веществ
4) равному соотношению полов

А26 . Самые существенные преобразования в биосфере вызывают

1) абиотические факторы
3) живые организмы

2) климатические условия
4) электромагнитные излучения

А27. Сходство химического состава ДНК у особей вида свидетельствует о

1) триплетности генетического кода

2) неперекрываемости генетического кода

3) наличии в молекулах ДНК двух соединённых между собой цепей

4) видоспецифичности молекул ДНК

А28.  У организмов разных царств аминокислоты кодируются одними и теми же кодонами, поэтому код наследственности

1) триплетный
3) универсальный

2) генетический
4) однозначный

А29.  Конъюгация хромосом характерна для процесса

1) оплодотворения

2) профазы второго деления мейоза

3) митоза

4) профазы первого деления мейоза

А30.  Чем характеризуется геномная мутация?

1) увеличением диплоидного набора хромосом

2) рекомбинацией генов благодаря кроссинговеру

3) случайным сочетанием генов при оплодотворении

4) независимым расхождением гомологичных хромосом в мейозе

А31. В основе создания селекционерами чистых линий культурных растений ле​жит процесс

1) сокращения доли гомозигот в потомстве

2) сокращения доли полиплоидов в потомстве

3) увеличения доли гетерозигот в потомстве

4) увеличения доли гомозигот в потомстве

А32.  Русский биолог
Д.И. Ивановский, изучая заболевание листьев табака, открыл

1) вирусы
                                       3) бактерии

2) простейших
4) грибы

А33.  Обезвреживание ядовитых веществ, попавших в организм человека с пищей, происходит в

1) почках 
3) мочевом пузыре

2) печени
                                       4) поджелудочной железе

А34. Функция зрачка в организме человека состоит в

1) фокусировании лучей света на сетчатку

2) регулировании светового потока

3) преобразовании светового раздражения в нервное возбуждение

4) восприятии цвета

А35. Многообразие видов вьюрков на Галапагосских островах — иллюстрация

1) дивергенции
3) полиплоидии

2) конвергенции
4) ароморфоза

А36. Укажите неверное утверждение. Оставленный человеком агроценоз гибнет, так как

1) культурные растения вытесняются сорняками

2) он не может существовать без удобрений и ухода

3) он не выдерживает конкуренции с естественными биоценозами

4) усиливается конкуренция между культурными растениями

Часть 2

Ответом к заданиям этой части (B1—В8) является последователь​ность букв или цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а за​тем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответ​ствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными образцами.

В заданиях B1—ВЗ выберите три верных ответа из шести. Запишите цифры, соответствующие выбранным ответам, в таблицу, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов М 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

Чем характеризуется оплодотворение у покрытосеменных растений?

1) происходит слияние ядер женской и мужской гамет

2) яйцеклетка окружается большим числом сперматозоидов

3) гаплоидное ядро спермия сливается с диплоидной центральной клеткой

4) в процессе участвуют подвижные мужские гаметы

5) процесс может происходить вне организма

6) происходит в зародышевом мешке взрослого организма

Ответ:

Какова роль испарения воды в жизни растений?

1) защищает от перегрева

2) способствует двойному оплодотворению

3) увеличивает тургор клеток

4) ускоряет процесс дыхания

5) обеспечивает всасывание воды корнями

6) способствует передвижению веществ в растении

Ответ:

В3. В экосистеме смешанного леса симбиотические отношения устанавливаются между

1) берёзами и елями

2) берёзами и грибами-трутовиками

3) тлями и муравьями

4) ежами и насекомоядными птицами

5) берёзами и подберёзовиками

6) черёмухой и опыляющими ее мухами

Ответ:

В заданиях В4—В6 к каждому элементу первого столбца подберите со​ответствующий элемент второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами, а затем получившуюся после​довательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В4. Установите соответствие между признаком растения и отделом, для которого он характерен.

ПРИЗНАК РАСТЕНИЯ ОТДЕЛ

A) в большинстве — травянистые растения        1) Папоротниковидные
Б) преобладают деревья и кустарники
2) Голосеменные

B) размножаются спорами 
Г) размножаются семенами

Д) оплодотворение не связано с водной средой
	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	д

	
	
	
	
	
	


В5.  Установите соответствие между возможными последствиями недостатка в организме человека витамина и его видом.

ПОСЛЕДСТВИЯ                                            ВИТАМИН

A) расшатывание и выпадение зубов
1) А
Б) ороговение сильное и слущивание                       2) С

клеток кожи

B) ослабление зрения в сумерках

Г) медленный рост в детском возрасте 
Д) кровоточивость дёсен, изъязвление полости рта

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	
	


В6.  Установите соответствие между признаком и органоидом растительной клет​ки, для которого она характерна.

ПРИЗНАК

A) накапливает воду 
Б) содержит кольцевую ДНК 

B) обеспечивает синтез органических веществ из неорганических

Г) содержит клеточный сок 
Д) поглощает энергию солнечного света 
Е) синтезирует молекулы АТФ
ОРГАНОИД

1)вакуоль 
2)хлоропласт

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	
	


В заданиях В7 и В8 установите правильную последовательность био​логических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу соответствующие им цифры, а затем получившуюся после​довательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В7. Установите последовательность процессов, характерных для листопада.

1) образование пробкового слоя на черешке

2) накопление в листьях вредных веществ в течение лета

3) опадание листьев

4) разрушение хлорофилла вследствие уменьшения количества света

5) изменение окраски листовых пластин

Ответ: 
В8. Установите, в какой последовательности в пищевой цепи должны распола​гаться перечисленные объекты.

1) личинки мух
3) хищные птицы

2) навоз
4) насекомоядные птицы

Ответ:

Часть 3
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Для записи ответов на задания этой части (CI—С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (CI, С2 и т.д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2—С6 — полный развёрнутый ответ. Ответы записы​вайте чётко и разборчиво.

С1. Какие экологические факторы способствуют регуляции численности волков в экосистеме? 
С2. Определите тип и фазу деления клетки, изображённой на рисунке. Какие  процессы происходят в этой фазе?
С3. Почему вспашка почвы улучшает условия жизни куль​турных растений?

С4. Чем природная экосистема отличается от агроэкосистемы?

С5. Раскройте механизмы, обеспечивающие постоянство чис​ла и формы хромосом во всех клетках организмов из поколения в поколение?
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С6. По изображённой на рисунке родословной установите характер проявления признака (доминантный или рецессивный), обозначенного чёрным цветом. Определите генотипы детей первого (1) и второго (2) поколений.

Ответы

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	3
	2
	2
	1
	3
	2
	4
	2
	3
	1
	1
	3
	1
	3
	3
	4
	3
	2
	1
	4
	2
	3
	4
	3
	1
	3
	4
	3
	4
	1
	4


	32
	33
	34
	35
	36

	1
	2
	2
	1
	4


	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	136
	156
	356
	12122
	21112
	122122
	24513
	2143


С1. Элементы ответа:

1)
антропогенные: сокращение площади лесов, чрезмерный отстрел;

2) биотические: недостаток корма, конкуренция, распространение заболеваний
С2.  Элементы ответа:

1)
на рисунке изображена метафаза митоза;

2)
нити веретена деления прикрепляются к центромерам хромосом;

3)  в этой фазе двухроматидные хромосомы выстраиваются в плоскости экватора

С3. Элементы ответа:

1)
способствует уничтожению сорняков и ослабляет конкуренцию с культурными растениями;

2)
способствует снабжению растений водой и минеральными веществами;

3)
увеличивает поступление кислорода к корням

С4. Элементы ответа:

1)
большим биоразнообразием и разнообразием пищевых связей и цепей питания;

2)
сбалансированным круговоротом веществ;

3)  продолжительными сроками существования

С5. Элементы ответа:

1)
благодаря мейозу образуются гаметы с гаплоидным набором хромосом;

2)
при оплодотворении в зиготе восстанавливается диплоидный набор
хромосом, что обеспечивает постоянство хромосомного набора;

3)  рост организма происходит за счёт митоза, обеспечивающего постоянство числа хромосом в соматических клетках

С6. Схема решения задачи включает:

1)
признак рецессивный;

2)
генотип первого поколения: сын — аа;

3)
генотипы детей второго поколения: дочь и сын гетерозиготы — Аа, признак не проявился.

(допускается иная генетическая символика, не искажающая смысла решения задачи)
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